

添美帳篷藏「致命兇器」

形勢驟變 警蒐證隊首特訓防再「佔」

調查報道

香港文匯報訊（記者齊正之）政改方案將於後日（周三）提交立法會，正式拉開審議序幕。有消息稱，反對派欲捲土重來，擬對包括立法會在內的政府總部大樓再次「佔領」，有激進勢力更有可能採取極端暴力行為。本報記者發現，盤踞在添美道一帶的帳篷區近日突然運入大批木製「筴板」，不少筴板被拆成木條後藏在帳篷內，木條上更留有鐵釘，隨時成為「致命兇器」。對於反對派極可能進行再次「佔領」，警方已加強應對措施。前日（18日），警方特別安排500多名警員在黃竹坑的警校進行演練，其中「蒐證隊」（Evidence Gathering Team，簡稱EGT）更是首次加入訓練，加強對大型公共集會時的證據蒐集工作。

據 本報記者觀察，警方從上周末的清晨8時30分至傍晚6時為止，在黃竹坑警校內進行多項模擬應對大型集會遊行的訓練，訓練的科目包括如何應對抗議示威遊行，只見一批假扮示威者的隊伍舉着橫幅標語向警方推進，而在場的警員則在指揮官的口令下手持盾牌及警棍一步步逼向人群。消息透露，由於在去年「佔中」期間，警方對如何應付抗議人潮已有相當實戰經驗，因此當日的訓練重點並非是如何面對人潮，而是在戰術訓練大樓內進行證物蒐集的訓練。

「EGT」優化蒐集 隨時參與拘捕

消息稱，在去年「佔中」期間，警方曾派出多支「Video Team」（錄影蒐證小組）到各「佔領區」及發生衝突的現場進行攝錄錄影工作。據悉，一般而言，這項工作均由軍裝警察負責，一般每個小組由一名「沙展」（警長）及一至兩名警員組成。但警方在「佔中」結束後進行工作檢討時認為，現場證據的蒐集工作非常重要，目前僅由軍裝「Video Team」負責並不足夠，需要設立「EGT」來「優化蒐集」在大型公眾集會上及出現嚴重衝突事件時的各項證據。

按照最新要求，每個「EGT」將至少由4名警察負責，包括兩名軍裝兩名便衣，並由督察級警官率領，如在公眾遊行集會發現有涉嫌違法行為，除要求隊員拍攝相關人士「大頭」外，甚至可即時採取拘捕行動。

記者在上周六所見，警方當日對「EGT」的演練過程相當長，受訓者逐批進入戰術訓練大樓，每批約20多名軍裝及便衣警員。直到傍晚六時許天色轉暗時，從外還可看到大樓內依然燈火通明。消息透露，警方設立的「EGT」一旦加入工作，肯定使未來對檢控工作的證據蒐集方面會更加完善。

噸計含鐵釘「筴板」運入帳篷區

而另一方面，長期在金鐘政總大樓外添美道一帶非法搭建的逾百個帳篷，目前並沒有減少。本報記者在上周四（16日）發現，有人從外面突然運來數以噸計的木製「筴板」進入帳篷區。當日該批「筴板」由貨車運到統一中心樓下的停車處卸後，只見包括在添美「留守」的公民黨港島支部成員陳渭清（Samson）等人立即用平板車將「筴板」運到帳篷區，而在帳篷區，有人將「筴板」拆散，變成大量的木條。記者發現，不少「筴板」及木條被整齊地藏在多個帳篷內，但木條兩端的鐵釘卻沒有被拔掉。

有途經現場的市民也發現不少帶釘木條更赫然露出帳篷，他們指出，由於木條上有尖銳鐵釘，因此一旦有人使用它進行暴力行為，隨時會令人頭破血流、甚至有致命的危險，「這些危險物品一定不能留在這裡，要查一下從哪裡運來？做什麼用？」



公民黨成員陳渭清日前將大批木製筴板運入添美帳篷區。齊正之攝



本報記者發現，上周四（16日）有帳篷區人員從金鐘統一中心將大量木製筴板運到添美帳篷區。齊正之攝



警方以攝錄機拍下示威者的活動情形。資料圖片



警方蒐證組人員周六分批進入戰術訓練大樓內接受培訓。齊正之攝

反對派欲「再佔」 6月立會外高危

香港文匯報訊（記者齊正之）在去年非法「佔中」失敗後，反對勢力並不死心，一直想找機會進行「再次佔領」。他們認為，由於政改方案極可能在6月下旬交付立法會三讀表決，因此上述期間是發動「再次佔領」的好機會。自然，由反對派率領、目前在立法會大樓外盤踞的帳篷群就成為再次佔領的「橋頭堡」。預料立法會行政管理委員會明日將會就如何處理這些帳篷作出決定。

自去年12月11日「清障」後，一些搭建在立法會示威區的帳篷躲過清理留下，但隨着時間過去，反對派非但不肯清理這些非法霸佔出現的「蘇州屎」，反而變本加厲，不斷低調擴大帳篷區，一度沿添美道延伸至干諾道中，最多時為數達120個之多。在這些暗中「管理」添美營區的反對派中，以公民黨最為積極，其多名成員成為添美營區的「管理骨幹」，包括公民黨港島支部成員陳渭清、有「公民黨長毛」之稱的曾健超等人，而在早前所謂「佔中半年祭」時，包括梁家傑、陳家洛、毛孟靜等公民黨頭面人物紛紛到場亮相。

陳健民不排除會「捲返入去」

對於是否發動「再次佔領」問題，學聯新任秘書長羅冠聰日前在接受媒體訪問時聲言，若政改方案一旦通過，「很有可能再發生「佔領」事件」。而「學民思潮」召集人黃之鋒稱，如政改通過，相信會有新一波街頭運動，「學民」亦會參與。至於「佔中三丑」之一的陳健民雖表示「暫未有計劃發起任何抗爭行動」，但如果發生大規模抗爭，「不排除自己會「捲返入去」。

由於立法會大樓屬於「再次佔領」的「高危區」，立法會行管會已按照顧問報告建議，提出多項收緊大樓保安措施，預料最快可以明日開會拍板。但就算落實通過，估計建造工作約要3個月，未必能趕及預定年中進行的政改表決前完成。



大量筴板及木條存放在添美道帳篷內。齊正之攝



存放在添美帳篷內的筴板很多已被拆卸，木條上露出鐵釘（紅圈示）。齊正之攝

警方「留一手」 「反恐特遣隊」待命

香港文匯報訊（記者齊正之）在去年反對勢力非法「佔中」期間，警方共動員約7,000警力參與「光明頂」行動（Solarpeak），其中一支引人矚目的隊伍是戴有頭盔、全身藍色服裝打扮的「特別戰術小隊」（俗稱「清障隊」），由於他們個個身材高大且體格健壯，在驅趕衝擊防線的示威者及清除障礙物時，顯得動作熟練和孔武有力。此外，警方還「留有一手」，原來，安排參與「光明頂」行動的「反恐特遣隊」（Counter Terrorism Response Unit，簡稱CTRU）當時一直在警察總部「Standby」（候命），但最終並沒有正式出動。至於面對可能出現的「再次佔領」，警方是否會出動這支「反恐精英」，仍有待當時情況而定。

CTRU成員體力遠勝普通警察

按照香港警隊的配制，「反恐特遣隊」與「飛虎隊」（SDU）、機場特警（ASU）屬於同一序列，都是同樣經過特警的極其嚴格訓練，個個身手敏捷。消息人士透露，警方針對「反佔領」的「光明頂」行動中，曾安排一支共約150人組成

的「反恐特遣隊」加入，而在「佔中」的79日期間內，每隊50人的「反恐特遣隊」以三班輪值方式一直在灣仔警察總部內候命。「安排CTRU加入光明頂行動，並非是要反恐，而是看中CTRU成員體力遠勝普通警察。如做掌上壓，CTRU成員每分鐘可達90次，是普通警員的一倍。因此在與示威者發生衝突時，長期受專業訓練的CTRU成員，應付起來將更綽綽有餘。」

不過，警察部經過評估，認為「佔中」期間毋須出動「CTRU」，而動用「清障隊」就已足夠應付現場情況。

其實，「佔中」期間經常出動的藍衣「清障隊」成員也是身手不凡。消息人士透露，他們多由機動部隊（PTU）教官及靶場教官組成。其中，在前排揮動警棍逐散示威者的是「清障隊」中相對年輕機動部隊教官，他們除直接參與行動外，也會為未來教學練習實戰經驗，至於負責清理障礙物的藍衣警察，則多是警察「靶場」教官，由於「佔中」期間靶場無人練習，因此安排加入「清障隊」，「他們中許多人是從飛虎隊、機場特警、反恐特遣隊退役，身手當然有番咁上下。」



黃竹坑戰術警察訓練大樓。



警方「特別戰術小隊」於銅鑼灣清理「佔領區」。

資料圖片



警察戰術訓練大樓內訓練示範相片。

位於黃竹坑的警察戰術訓練大樓於1998年動工，耗資1.6億港元，於2001年11月正式啟用，設有兩層行動訓練區，樓面面積達6,655平方米，是全球首座模擬真實環境的室內戰術訓練場館。這項設施的投入，使到香港警務人員成為世界上最有準備及經驗處理街頭罪案的警務人員。

設5主要訓練區

戰術訓練大樓包括主樓，其內的行動訓練區設有模擬香港街道、大廈以至港鐵場所，使到訓練更加真實，並分為5個主要訓練區：商業區、住宅區、港鐵、市區公園及樓梯。而主要戶外設施包括商場和公共房屋等等，室內設施則包括銀行、的士高、酒吧、食肆、酒樓、鐵路站、列車

車廂、籃球場、商店、辦公室及大堂等。訓練大樓設施還包括訓示室、看台、課室、儲物房、無線電控制的閃電靶及閉路電視系統等等。其中中央控制室可以透過調節燈光、通風系統及播放預先錄製的街頭聲音，以模擬日夜間不同的情景。而升高的觀察走廊，讓教官可以在不受干擾的情況下觀察學員的表現。

另一方面，大樓設有一套擁有32個攝影機的閉路電視系統，以便在每次訓練完成後作出檢討。模擬的訓練場面包括挾持人質、銀行劫案、進入房間、截查車輛、沿梯技巧及地氈式搜查等等。

而在大樓高處的兩座樓梯塔，各樓高5層，是用作樓宇式等模式的巡邏及掃蕩訓練等。

話你知